

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации
Филько Антонины Игоревны
«Социокультурные трансформации бесписьменных культур
в конце XX – начале XXI веков
(на материале анализа энецкой этнокультурной группы)»
на соискание ученой степени кандидата культурологии
по специальности 24.00.01 – Теория и история культуры

Диссертационное исследование Филько А.И. посвящено весьма актуальной теме, приобретающей особую значимость в связи с происходящими прямо сейчас процессами глобализации и индустриализации, влияющими на культурную идентичность различных этнокультурных групп.

Феноменальная ситуация перехода народа энцев от бесписьменной культуры к письменной в условиях культурного постмодерна требует тщательного изучения и обобщения опыта в данной сфере. Исследование социокультурных трансформаций бесписьменных культур особенно актуально и потому, что энцы до недавнего времени оставались единственным бесписьменным народом на территории Красноярского края и не были предметом специального комплексного изучения в аспекте заявленной темы исследования.

Автор в своей работе дает комплексную характеристику изученности проблемы, обосновывает хронологические и территориальные рамки, актуальность исследования. Также соискатель четко определил объект, предмет, цель и задачи исследования.

Теоретическая и научно-практическая значимость диссертации определяется изученностью ранее неисследованных проблем, введением в научный оборот многих материалов, а также понятия «воображаемой бесписьменности», что позволяет использовать результаты диссертационного исследования в области культурологии, культурной антропологии, этнологии, этносоциологии, философии культуры, а также в научно-исследовательской и преподавательской деятельности; в государственной культурной политике как федерального, так и регионального уровня, связанной с сохранением и воспроизводством традиционной культуры коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока.

Структура диссертации вполне логична и полностью соответствует поставленным задачам исследования. Из автореферата можно заключить, что диссертанту удалось выявить и показать во всей широте, полноте и сложности статус энецкой этнокультурной группы, а также базовые процессы и механизмы социокультурных трансформаций названной группы. Не обойдены вниманием и перспективы дальнейшего направления исследований, связанных с бесписьменными культурами, социокультурными

трансформациями этнокультурных групп и коренными малочисленными народами.

Диссертанту удалось раскрыть феномен «воображаемой письменности», при котором этнокультурная группа, имея все признаки письменной культуры в попытках обратиться к своим культурным истокам манифестирует себя как длительно и актуально бесписьменную, выстраивая таким способом культурную уникальность и воспроизводя этнокультурную идентичность в поликультурном современном пространстве.

Вместе с тем, по содержанию автореферата сложно понять положение энцев среди других коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока, в числе которых упомянуты только ненцы. Также присутствуют незначительные стилистические огрехи в тексте автореферата.

В общем и целом, замечания носят частный характер и никак не влияют на общую высокую оценку работы, которая отличается взвешенностью изложения и выводов, подтверждая компетентность соискателя в исследуемых вопросах. Диссертационная работа представляет собой оригинальное и самостоятельное исследование, выполненное на достаточно высоком научно-теоретическом уровне. Работа отвечает требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор Филько А.И. заслуживает присуждения искомой степени кандидата культурологии по специальности 24.00.01 – Теория и история культуры.

ФГБОУ ВО «Красноярский государственный аграрный университет»
кандидат исторических наук
доцент кафедры истории и политологии Юридического института

Юрий Владимирович Рябов

Адрес организации: 660049, Красноярск, пр. Мира, 90
Телефон: +7 (391) 227-36-09
E-mail: info@kgau.ru
Сайт: http://www.kgau.ru

